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W Dzień Dziecka oprócz tradycyjnych zabawek, rodzice coraz częściej decydują się na kupno
prezentu w postaci nowoczesnych gadżetów czy abonamentów do serwisów
streamingowych. Jednak z tą cyfrową ekscytacją przychodzi również odpowiedzialność –
ochrona prywatności i bezpieczeństwa naszych dzieci w sieci.

1. Zrozumienie zagrożeń

Aby dzieci były bezpieczne, dorośli powinni zdobyć podstawową wiedzę o ich
funkcjonowaniu w sieci. Pierwszym krokiem jest zrozumienie potencjalnych zagrożeń.
Cyberprzestępczość, cyberprzemoc, niewłaściwe treści, czy narażenie na nadmierną
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reklamę to tylko niektóre z nich. Ważne jest, by rodzice byli świadomi, co ich dzieci robią w
internecie oraz jakie aplikacje i strony odwiedzają.

• Cyberprzestępczość, czyli w tym wypadku – różnorodne ataki, które mogą dotknąć
młodych użytkowników: phishing, wyłudzanie danych czy złośliwe oprogramowanie. Dzieci
mogą nieświadomie kliknąć w szkodliwe linki lub pobrać zainfekowane aplikacje, co może
prowadzić do kradzieży poufnych danych osobowych lub finansowych całej rodziny.

• Cyberprzemoc: To zjawisko obejmuje działania takie jak cyberbullying, stalking czy hejt,
które mają miejsce na platformach społecznościowych, w komunikatorach czy podczas gier
online. Ofiary tych zabiegów mogą doświadczać stresu, lęku i innych negatywnych skutków.

• Niewłaściwe treści: Dzieci mogą natknąć się na treści nieodpowiednie dla ich wieku, takie
jak przemoc czy materiały o charakterze seksualnym. Wystawienie na nie może wywoływać
dezorientację i niezdrowe wzorce myślenia.

• Nadmierna reklama: Dzieci są szczególnie podatne na manipulację, co może prowadzić do
niechcianych zakupów lub kształtowania niewłaściwych postaw. Aplikacje i gry często są
zaprojektowane tak, aby maksymalizować zaangażowanie i wydatki poprzez
mikrotransakcje, szczególnie kuszące dla młodszych użytkowników.

2. Edukacja jest kluczowa

O bezpieczeństwie cyfrowym trzeba z dziećmi rozmawiać. Zaczynając te dyskusje możliwie
jak najwcześniej, rodzice wyposażą swoje dzieci w narzędzia niezbędne do bezpiecznego i
świadomego korzystania z internetu. Podczas rozmów warto wziąć pod uwagę kilka
kluczowych aspektów:

Początek edukacji

Można zacząć od prostych zasad, takich jak nieudostępnianie osobistych informacji (np.
imię, adres, numer telefonu) osobom trzecim w sieci.
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Nauka rozpoznawania zagrożeń

Dzieci powinny znać różne formy zagrożeń w internecie, takie jak phishing, fałszywe strony
internetowe czy niebezpieczne linki. Ucząc je, jak rozpoznawać podejrzane wiadomości i
oferty, znacząco zwiększamy ich bezpieczeństwo online.

Rozwijanie krytycznego myślenia

Bardzo ważne jest, aby nauczyć dzieci, że nie wszystko, co czytają czy widzą w internecie,
jest prawdziwe. Należy rozwijać ich umiejętności krytycznego myślenia, pytając o źródła
informacji i ich wiarygodność. To przygotuje je do rozsądnego podejścia do treści online w
przyszłości.

Wyjaśnienie, jak szukać pomocy

Dzieci muszą wiedzieć, że zawsze mogą zwrócić się o pomoc do zaufanej osoby dorosłej –
rodzica, nauczyciela czy innego opiekuna – gdy natrafią na coś niepokojącego lub
niezrozumiałego
w internecie.

Bezpieczne zachowania online

Nauka o bezpiecznych praktykach, takich jak korzystanie z silnych, unikalnych haseł,
regularne ich aktualizowanie oraz nieklikanie w nieznane linki, to podstawy, które każde
dziecko powinno znać. Równie ważne jest uświadomienie dzieciom, że w sieci nie powinny
podejmować działań, które mogłyby być szkodliwe lub nieodpowiednie w świecie
rzeczywistym.

Ustalanie jasnych reguł

Rodzice powinni ustalić jasne reguły korzystania z internetu, które są dostosowane do wieku
dziecka. Obejmuje to ograniczenia czasowe, dopuszczalne typy treści oraz zrozumiałe dla
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dziecka
wyjaśnienia tych ograniczeń.

3. Narzędzia do kontroli rodzicielskiej

Na rynku dostępnych jest wiele narzędzi do kontroli rodzicielskiej, które mogą pomóc
w monitorowaniu i ograniczaniu czasu spędzanego przez dzieci w internecie. Pozwalają one
na blokowanie dostępu do nieodpowiednich treści, zarządzanie czasem spędzanym przed
ekranem,
a także śledzenie lokalizacji w przypadku urządzeń mobilnych. Choć niewątpliwie
wykorzystanie tych narzędzi wynika z troski o bezpieczeństwo, stawia jednak przed
rodzicami szereg pytań dotyczących prywatności, zaufania, a także technicznych i prawnych
aspektów ich stosowania. O tym czy i z jakich urządzeń informujących o miejscu pobytu
dziecka korzystać oraz jak działają i jakie ryzyka trzeba wziąć pod uwagę pisaliśmy w
artykule pt. „Dzieci pod cyfrową opieką:  geolokalizacja w służbie rodzicielskiej czujności?”,
który pojawił się w nr 04/04/24 Biuletynu UODO.

4. Prywatność przede wszystkim

Aby zapewnić odpowiednią ochronę danych dzieci, konieczne jest regularne przeglądanie
i aktualizowanie ustawień prywatności na urządzeniach i w kontach online, które dzieci
używają. Należy upewnić się, że ustawienia te są skonfigurowane w sposób, który ogranicza
dostęp do informacji osobistych i zwiększa kontrolę nad tym, co jest udostępniane i komu.

Warto również zainwestować czas w rozmowy z dziećmi na temat prywatności. Ważne jest,
aby zrozumiały, jakie informacje uznaje się za prywatne i dlaczego nie powinny ich
udostępniać publicznie lub osobom, które nie są zaufane. Istotne jest także uświadomienie,
że takie działania mogą prowadzić do niebezpiecznych sytuacji lub nadużyć.

Dodatkowo, dobrą praktyką jest nauczanie dzieci, jak rozpoznawać sytuacje, w których
mogą być proszone o podanie danych osobowych, oraz jak reagować, gdy coś wydaje się
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podejrzane. Można również wytłumaczyć dzieciom, w jaki sposób technologie takie jak
cookies śledzą ich działania online i jak można zarządzać tymi ustawieniami w
przeglądarkach internetowych.

5. Bezpieczeństwo urządzeń

Bezpieczeństwo urządzeń, na których dzieci korzystają z dostępu do Internetu, jest kluczowe
dla ich ogólnego bezpieczeństwa online. Zapewnienie, że wszystkie urządzenia są
odpowiednio zabezpieczone, może znacznie zminimalizować ryzyko wystąpienia zagrożeń
takich jak wirusy, malware czy nieautoryzowany dostęp.

• Podstawą zabezpieczenia urządzeń jest regularne aktualizowanie oprogramowania.
Producent urządzenia często wydaje aktualizacje, które mają na celu naprawienie znanych
luk bezpieczeństwa.

Dlatego ważne jest, aby zawsze instalować najnowsze dostępne aktualizacje systemu
operacyjnego oraz aplikacji.

• Instalacja oprogramowania antywirusowego jest kolejnym krokiem w kierunku
zapewnienia bezpieczeństwa cyfrowego dzieci. Antywirusy skanują urządzenia w
poszukiwaniu szkodliwego oprogramowania i chronią przed jego instalacją. Choć żaden
antywirus nie zapewnia stuprocentowej ochrony, jego obecność znacząco zwiększa poziom
bezpieczeństwa.

• Również uważne korzystanie z sieci Wi-Fi ma ogromne znaczenie. Należy upewnić się, że
dzieci używają tylko zaufanych, zabezpieczonych sieci Wi-Fi. Korzystanie z otwartych,
publicznych sieci bez odpowiednich zabezpieczeń może być ryzykowne, gdyż często są one
celem dla osób próbujących wykradać dane.

• Rodzice mogą rozważyć włączenie dodatkowych funkcji bezpieczeństwa, takich jak firewall
(zapora sieciowa), które mają na celu dalszą ochronę przed nieautoryzowanymi próbami
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dostępu do urządzenia.

W Dniu Dziecka, warto poświęcić czas na sprawdzenie i zaktualizowanie wszelkich
zabezpieczeń na urządzeniach używanych przez dzieci. To doskonała okazja do edukacji
najmłodszych o znaczeniu bezpieczeństwa online oraz o tym, jak mogą chronić swoje
cyfrowe ślady. Troska o bezpieczeństwo urządzeń to fundament, który pozwala dzieciom
bezpiecznie eksplorować cyfrowy świat.

6. Gry i aplikacje

Warto zwrócić uwagę na aplikacje i gry, które dzieci instalują na swoich urządzeniach.
Aplikacje często wymagają dostępu do obszernych ilości danych osobowych, co może
stanowić potencjalne zagrożenie dla prywatności i bezpieczeństwa młodych użytkowników.
Kontrolowanie tego, jakie aplikacje są instalowane na urządzeniach dzieci, jest kluczowe.
Rodzice powinni aktywnie uczestniczyć w procesie wyboru i instalacji aplikacji, sprawdzając
jakie uprawnienia są przez nią wymagane i oceniając, czy są one rzeczywiście niezbędne do
jej funkcjonowania. Również oceny
i recenzje innych użytkowników dostarczają cennych informacji na temat bezpieczeństwa
i przydatności aplikacji dla dzieci.

7. Promowanie zdrowych nawyków

Dzień Dziecka to doskonała okazja do promowania zdrowych nawyków cyfrowych. Może to
obejmować ustalanie konkretnych godzin korzystania z urządzeń, zachęcanie do aktywności
fizycznej oraz promowanie treści edukacyjnych, które wzbogacają i rozwijają młode umysły.

Zadbanie o bezpieczeństwo dzieci online jest procesem ciągłym, który wymaga współpracy,
edukacji i odpowiedzialności zarówno ze strony dzieci, jak i ich opiekunów. Dzień Dziecka
jest świetnym momentem na wprowadzenie nowych zasad bezpieczeństwa lub odświeżenia
istniejących, gwarantującym, że cyfrowy świat będzie dla najmłodszych miejscem
bezpiecznym i przyjaznym.


